

南京三大博物馆今起开放 了解古城历史又添了三个去处

你可以在这里看到一千多年前的东方大都市，也可以扮演古代“学霸”答题，还可以和60万年前的美女“亲密接触”



今天，南京直立人化石遗址博物馆、六朝博物馆、中国科举博物馆同时开放，市民游客可以大饱眼福了。

昨天上午，江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽，市长缪瑞林等南京市四套班子领导邀请专家学者、市民代表，先行探访这些博物馆。不少市民代表惊喜地表示，“日后一定常去、慢慢看。”杨卫泽说，南京是十朝都会，深厚的历史文化还需要更多的博物馆去展现。

现代快报记者 余乐 胡玉梅/文 邱稚真/摄

六朝博物馆

带你穿越到1400多年前



六朝博物馆镇馆之宝，青瓷釉下彩羽人纹盘口壶

今天下午两点，长江路上的六朝博物馆将正式对公众开放。在这里，你会感觉自己穿越到了1400多年前，回到了公元3世纪~6世纪的东方大都市里。



博物馆内的陶俑形象生动

六朝博物馆是我国首个以六朝为主题的博物馆。在现场，杨卫泽说，过去综合性博物馆是“泛读”，到六朝博物馆算是“精读”。

展厅负一楼是整个博物馆的“魂”，展现的“六朝帝都”，讲述了南京在公元3世纪~6世纪作为国都的辉煌。六朝帝都究竟怎么样？“当时，六朝皇宫的围墙高达20多米，皇宫内种的都是杨柳和橘子树。当时，皇宫里的防水系统很好，下雨天也淹不到皇宫。”现场讲解员说。

当时的人都吃什么、穿什么，用什么，展厅里用展品一一讲述。

展厅里展出了三只木屐。工作人员说，这是1400多年前，人们的雨鞋。记者发现，六朝人穿木屐的系带方法，和如今流行的“人字拖”穿法有几分类似。“鞋子上有孔，可以用丝带绑在脚上。”工作人员说。

“六朝风采”展厅展出了数十件出土于六朝墓葬的仕女俑，并对发型、头饰做了分析。她们的发型，看上去有点“萌萌哒”。专家说，六朝女孩的发髻分为灵蛇髻、飞天髻、丫髻、蝉髻、鸦髻等多种。

在展厅里，还能看到“六朝国宝文物”，“这些国宝级文物，件件

都是我们馆的镇馆之宝。”讲解员说。展厅的深处，还陈列着极为珍贵的六朝瓷器——青瓷釉下彩羽人纹盘口壶。这件国宝出土于雨花台区长岗村，是我国发现的最早的釉下彩瓷器，出土后大大改写了中国陶瓷史，目前已禁止出国展览。

攻略：六朝博物馆在南京总统府旁边，大门在长江路上，门票价格为30元。市民可以坐地铁，从大行宫站下，如果自己开车，停车场在地下负二楼和负三楼。

科举博物馆

可以模拟古代学霸参加考试



发掘出的号舍遗迹又窄又小，像小一码的停车位

古代“高考”，要分三场考九天七夜。考场长啥样？昨天上午9点半，现代快报记者跟随市领导、专家及市民代表来到夫子庙贡院街。“不愧是古代考场啊，博物馆外形看上去像一个砚台！”市民代表杨学涛感叹。

“最大的看点有两个，一是这次发掘了不少号舍（考场）遗迹，二是从各地征集来的文物，共有7300余件。”相关负责人冯家红向大家介绍。

发掘出的号舍遗迹看起来又窄又小，只有1.6平方米，像小一码的停车位。一间间的砖瓦房，墙上有砖托。考生倚墙坐在下层木板上，上层横起来的木板则是考试桌。“这么窄，考生怎么睡觉？”一位市民代表问。现场工作人员进行了演示，将上层木板从砖托上取出并入下层，就凑成了一张“光板床”，勉强够一人蜷在上面。“看来科举考试真不容易。”杨卫泽说，“身体要好，心态也要好，考试首先考的是意志。”

大家顺坡道来到地下展厅负一层的帝王区。古代对科举制度产生重大影响的8位皇帝全设置了史料展陈。还有状元卷馆、数码馆、电影厅、多媒体互动区等11个重点展区。“真是太惊艳了！”看到清代状元赵文楷的状元卷，有人直夸他字迹清秀。在多媒体互动区，还能长知识。站在操作台前用手点触选取答案，便能模拟古代“学霸”答题，最后还评分排名。

攻略：目前开放的场馆包括：地下展厅一层、明远楼系列建筑和原江南贡院展馆。门票40元。去南区江南贡院、北区明远楼，实行两次检票，游客须妥善保管门票或参观券。

专家点评

南京需要原汁原味的遗址博物馆

南京师范大学文博系主任周裕兴是随团参观的专家之一。昨天，他对三大博物馆进行了点评：“六朝博物馆将是南京历史文化的一张新名片；科举博物馆填补了南京教育类博物馆的空缺；直立人化石遗址博物馆，则是南京自然科技类博物馆的一大进步。”

“不过，南京一直缺乏原汁原味的遗址博物馆。”周裕兴说，虽然不少文物景点都是在原址上建，但外在风貌已经改变了，如科举考棚，不少都是后来复原的。

“将考古发掘的现场打造为博物馆，会更有意义。”他说，就像陕西兵马俑一样，将考古现场原汁原味地呈现了出来最难得。

杨卫泽建议

南京应建更多科技、教育类博物馆

“南京深厚的历史文化，需要更多博物馆进行展现。”从南京直立人化石遗址博物馆走出来，杨卫泽说，虽然现在南京已经根据遗城、遗址建了不少博物馆，“但更多的文化还没得到挖掘。”

“现在在六朝时期刚建了博物馆，民国时期的有总统府，太平天国时期的有瞻园，但南京是十朝都会，还有好些个朝代都没有博物馆去体现它们博大精深的文化。”他说，古代南京科教文化很发达，科技、教育类的博物馆，仍需要建。

杨卫泽说，今后还要不断挖掘建设有南京特色的专业博物馆，将深厚的历史文化充分彰显出来，“让后人得到更多启示和知识，激励他们创造新的历史文化。”